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Εισαγωγή: Η ανάπτυξη και η ενδυνάμωση των ηγετών, αλλά και γενικά των επαγ-
γελματιών στο χώρο της υγείας είναι κάτι που φαίνεται να μην εφαρμόζεται ικανο-
ποιητικά στον τομέα της νοσηλευτικής και της φροντίδας υγείας. Είναι σημαντικό οι
Νοσηλευτές/τριες, Μαίες να είναι πολιτισμικά επαρκείς και συμπονετικοί. Μέσα από
τη συνεχιζόμενη εκπαίδευση και τα προγράμματα ΙΕΝΕ προάγεται η διαπολιτισμική
φροντίδα και η βελτίωση της ασφάλειας των ασθενών. 

Σκοπός: Είναι η παρουσίαση μέρους των Ευρωπαϊκών προγραμμάτων ΙΕΝΕ- που αφο-
ρούν τη διαπολιτισμική εκπαίδευση των Νοσηλευτών/τριών, Μαιών και άλλων επαγ-
γελματιών υγείας και τη σημασία της συμμετοχής των επαγγελματιών της Κύπρου σε
αυτά. 

Στόχοι: Οι συμμετέχοντες/ουσες αναμένεται να: 

1. Βελτιώσουν την ποιότητα της καθημερινής πρακτικής τους, ως προς την παροχή
πολιτισμικά επαρκούς και συμπονετικής φροντίδας υγείας 

2. Προάγουν την ασφάλεια των ασθενών 

3. Κατανοήσουν τη σημαντικότητα της συνεχιζόμενης νοσηλευτικής εκπαίδευσης σε
θέματα σχετικά με την κουλτούρα και τη διαπολιτισμικότητα. 

Μεθοδολογία: Τα προγράμματα ΙΕΝΕ (1-6) διεξάγονται και χρηματοδοτούνται εδώ
και 10 χρόνια με τη συμμετοχή Ευρωπαϊκών χωρών και όχι μόνο. Στα ΙΕΝΕ 4 και 5 οι
εταίροι σχεδίασαν εργαλεία για την πολιτισμική επάρκεια και συμπόνια, και Μαζικό
Ανοικτό Διαδικτυακό Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα (ΜΟΟC) για τη διαπολιτισμική επικοι-
νωνία και ασφάλεια των ασθενών. Τα προγράμματα έχουν σχεδιαστεί σύμφωνα με τα
αποτελέσματα της ανασκόπησης της βιβλιογραφίας και βασίζονται σε ένα Ευρωπαϊ-
κό Μοντέλο για την προώθηση και την υποστήριξη πολιτισμικά επαρκούς και συμπο-
νετικής φροντίδας υγείας. 

Αποτελέσματα: Ένα σύνολο από επτά εργαλεία δημιουργήθηκαν. Αυτά τα εκπαι-
δευτικά εργαλεία απευθύνονται προς τους ηγέτες στο χώρο της υγείας και γενικά
στους επαγγελματίες υγείας για την παροχή πολιτισμικά επαρκούς και συμπονετικής
φροντίδας υγείας. Επιπρόσθετα προάγουν την ασφάλεια των ασθενών. 

Συμπεράσματα: Η συνεχιζόμενη νοσηλευτική εκπαίδευση και η συμμετοχή των Νο-
σηλευτών/τριών, Μαιών σε Ευρωπαϊκά ερευνητικά προγράμματα, η χρήση εργαλείων
ως αποτέλεσμα αυτών αποτελεί μία καλή πρακτική στην βελτίωση της ποιοτικής δια-
πολιτισμικής φροντίδας και προαγωγή της ασφάλειας των ασθενών.
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